
借（减）：基建投资借款——本金  10

贷（减）：应收生产单位投资借款  10

如用建设单位本身的自有资金支付 利 息还应 记

借（减）：专用基金  10

贷（减）：专项存款  10

3.当银行计息后

借（增）：待摊投资  10

贷（增）：基建投资借款——利息  10

以上会计分录处理以后， 当年 贷 款支 用 1 10万 元 ，

其中本金100万元，利息10万元：贷款余 额100 万 元。
三是贷款利息没有宽限期而用 银 行存款归还的 会

计分录：

1.当收到贷款计划指标分次转存时

借（增）：银行存款  100

贷（增）：基建投资借款—— 本金  1 00

2.银行计息后

借（增）：待摊投资  10

贷（减）：银行存款  10

以 上会计分录处理后，当年贷 款支用100万元，其

中 本金100万元；贷款余额100万元。

四是贷款利息没有宽限期而用银行贷款归还的会

计 分录：

1.当收到贷款计划指标分次转存时

借（增）：银行存款  90

贷（增）：基建投资借款——本金  90

2.当银行计息后

借（增）：待摊投资  10

贷（增）：基建投资借款
——

利息  10

以上会 计分录处理后，当年贷款 支用100万元，其

中 本金90万元，利息10万元；贷款余额100万元。
四种贷款利息的会计分录，其贷 款计划指标支用

数都是 100万元 ，指标结余为零，没有突破当年贷款计

划

业务与技术
健 全 国 库 帐 务 的 一 些 做 法

张玉琴

编者按：目前， 各级国库正 在建 立 和 健 全国 库 的

帐 务核算工 作， 克服过去“以 表代 帐”的 做 法 ， 以 便 更

好地发挥国家金库在国家预 算管理中 的 执 行作 用 、 促

进作用和监督作用。中国 人民银行广 西桂林分 行 的国

库工 作人 员，根据国库工 作的特点 ， 通 过 工 作实践，

大胆 进行 了探索改 革。 他 们加强国 库帐 务工 作的 经 验

和 做 法， 可供 各地参考。

1986年国家金库从银行的会 计部门 分开， 专门 设

立国库机构以后，如何完善国 库 帐务工作，就成为 一

个重要问题。对此， 我 们 在 工作实践 中 作 了一些探

索，现介绍如下， 以供研究参考。

一、 设计国库记帐凭证，严密核算手 续。

按照 《 中华人民 共 和 国 国家金 库 条 例》 第 1 2条

“各级国库应加强会计核算工作， 严密核算手 续 ， 健

全帐簿报表，保证各项预算收支 数字 完整、 准确”的

原则要求和《国家金库条例实施细则》 的有 关规定，

我们在实际工作中， 大胆进行了 探索。一 年 多来 ， 我

们认真研究了工业会计 、 商业会计 、 行 政 事业 单位会

计、银行会计等 各种 会计 记帐 凭 证的 编制 方法 及特

点，根据国库 业务的主 要核算对象是国家预 算收入，

需要按照不同的预算级次和国家预算 科目的要求进行

核算、 反映和监督的特点，设计了国库记 帐凭证。收

入凭证为红色， 付出凭证为蓝色。收入凭证 格式及其

填制方法如下：中
国
财
政
杂
志
社



该凭证的填制方法是：将“国库缴 款 书”等国库原

始凭证分别预算级次、 “类”级科目归类 整 理后，将

业务内容相同的原始凭证逐笔加 总，然 后按 “款”级

科目逐款填列。 各 “款”级科目金额 相加，即为该记

帐凭证的 “合计”。会计分录为：收 记： ××预 算收

入或待报解 ××预算收入；付记： ××银行往来。

新设计的国库收入记帐凭证，克 服了银行的转帐

收入传票不反映国家预算收 入的 “款” “项” 级科目

的问题，便于按照记帐凭证上 所 列 “款” “项”级科

目数字，逐笔登记多栏式明细帐，并按记 帐凭证的合

计数登记总帐。对严密国库核 算手续，执行国库会计

核算要求均有较好的作用。

二、建立多栏式明细帐，健全国库帐务

根据国家金库条例及其实施细 则关于健 全帐簿的

要求及明细帐可采用三栏式或多栏式的有关规定，我

们比较了三栏式明细帐同多栏式明细帐各 自的优、缺

点， 并考虑到国库业务需要按 照国家预算科目进行分

类核算的特点，建立了多栏式明 细 帐。

多栏式明细帐是编制 国库日（月）报表的基础 ， 我

们首先分别不同的预算级次，设置了中央级、 自治区

级、地区级、市级四本帐簿，以防止预算级次混淆错

列。同时按国家预算收入 “类”级科目设置 多栏式明

细分类帐户，如0344 “待报解地方预算收入”下设市

级预算收入明细帐簿，按 “类”级科目分设：国营企

业上缴利润类帐户：国营企业所 得税类 帐户；工商税

收类帐户；农牧业 税 类 帐 户；国营企 业调节 税类帐

户；国营企业计划亏损补贴类帐户；地方五 种税类帐

户：其他收入类帐户等。每一明细 分类帐户按 “款”

“项”级科目在多栏式帐页的 合 计金额 分析 栏 中填

列。排列的先后顺序与国 库报表所列 “款” “项”级

科目顺序一致。 多栏式明细帐帐页 格式如下：

注： 合 计金额分析栏每面帐页分 十格，可以排列 十个

科目，若不够用可以用第二面帐页。

多栏式明细帐，是根据记帐凭证所列 “款”“项”

级科目金额，用蓝字按天逐笔登记，如果 是 收入退库

或更正错误减少金额，则用红字登 记，表示冲减 收入

数。各明细栏当日发生额相加之和，记 入 帐户的 “合

计金额” 栏。 该总帐所属各明细帐户的当日 合 计金额

之和， 与该总帐当日发生额相等， 逐日 根 据明细帐编

制国库日报表。旬末分别子目（即明 细帐金 额分析栏）

结出本旬小计数。该总帐所属各明细帐户子目本旬小

计之和，与该总帐本旬累计 数核对相符，据以编制国

库旬报表。月末，根据明细帐的自年初累计数加本月

发生额，编制国库月报。

该明细帐既有详细的数字反映， 又 有 旬小计， 月

合计数及自年初累计数的反映，一目了然地 反映了一

定时期国家预算收入的执行情况 ，报解 库款及时， 保

证预算收入数字完整、 准确。

附：国库帐务核算程序图

书 讯

△由财政部制 订 的 《 国 营工业企业成本核算办

法》 ，已由中国财政经济出版社出版发行，其中附有

《 关于<国营工业企业成本核算办 法>的说明》 文章，

每册定价0.25元。

（本刊通讯 员）

△由财政部组织编写和审定的 《 建设单位会计》

和 《 施工企业会计》 ，已经由中国 财 政经济出版社出

版，在全国新 华书 店 发 行。这两本书是根 据 《 会计

法》 和财政部最新颁发的《国营建 设 单位会计制度》、

《 国营施工企业会计制度》 以及建筑业和 基本建设管

理的有关文件编写的。既可以作为 中 等专业学校的教

科书，又可以作为在 职 干部自学和培训之用。《 建设

单位会计》 每册定价0.95元， 《 施工企业会计》 1.85
元。  （曹 瑾）

以上各书， 均可以与中国财政经济出版 社发行部

联系购买。地址：北京东城区大佛寺东 街 8 号，开户

银行：中国工商银行北京东四分 理 处，帐号：4601 198。
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